

### 河口镇关口村

# 道德评议会让文明新风扎根乡村大地

□ 全媒体记者 杨丹 吴文军 宫向群

## 开展移风易俗 破除陈规陋习



“村里的环境越来越好，邻里之间越来越友善，我们的生活也越来越幸福了……”这天上午，在河口镇关口村的会议室里，一场别开生面的道德评议会正火热开展。村里有声望的老干部、老党员、村民认可度高的村民代表和村“两委”干部围坐在一起，听文明家风课，学习村规民约。群众畅所欲言，既谈身边新变化，又谈好人好事好榜样。会上还对前期评选出的5名道德模范典型进行了表彰，以榜样的力量凝聚人心，提升群众文明素质。

村民周建山被评为关口村2024年度“见义勇为好人”。前不久，在下班途中，周建山发现S225线发生了

一起摩托车和电瓶车相撞的交通事故，事故双方受伤都较为严重，两人都倒在行车道上。当时正值交通高峰期，来往车辆密集，周建山看到后，立即用自己的电瓶车护着受伤者，防止二次事故的发生，拨打了120，并为受伤老人做心肺复苏。待警察和医生赶来后，周建山又配合交警处理了事故。“当时我也没想太多，遇到这种人命关天的事，救人是第一位的。今天我还多了个荣誉，很高兴，今后若看到我力所能及的事情，我还会继续做的。”周建山说。

在关口村，道德评议会的作用越来越凸显，见贤思齐，老百姓从中感受到了新变化，获得了满足感，更好

地参与乡村治理，文明乡风浸润人心。村民缪正银说：“道德评议会为我们树立了身边的榜样，通过道德评议会，可以了解更多身边的正能量。”

近年来，为推动乡村移风易俗，破除陈规陋习，关口村以弘扬社会主义核心价值观为轴心，以道德评议会为载体，吸引村民积极投身思想道德建设实践，选树敬老孝亲、邻里互助等先进典型，批评邻里纠纷、封建迷信等负面案例，传承好家风好家训，引导村民向上向善，促进村民道德水平提高和村风民风好转，培育文明村风。“到目前，村里已经涌现出45名见义勇为、助人为乐、诚实守信、孝亲敬老、爱岗敬业的道德模范好人，起到了良好的示范作用。”关口村党总支书记、村主任石跃军说，自从开展道德评议活动以来，村里邻里矛盾、家庭纠纷越来越少。如今，村里学习氛围先进、争当模范的氛围愈发浓厚，爱护环境的村民多了，热心公益的队伍壮大了，邻里关系也更加和睦了。

为进一步厚植村民思想道德建

设沃土，关口村还通过发放宣传材料、大喇叭广播、微信推广、志愿活动等多种方式进一步催动道德评议会的内生动力，使村风文明建设工作更加深入人心。在推进村风文明建设的过程中，村里还推行了新时代文明实践“积分制”活动，把道德评议活动与积分细则相结合，在文明实践、移风易俗等板块进行正向、反向赋分，激发村民参与移风易俗的活力。此外，村里还心巧妙地将道德模范故事、榜样精神融入文艺演出作品，利用“我们的节日”等主题活动，通过文艺表演广泛宣传文明理念，充分发挥以文化人、熏陶滋养的作用，让村民在丰富多彩的文化活动中陶冶思想道德情操，精心养护“文明之花”。石跃军介绍，下一步，村“两委”将继续完善道德评议会相关制度，力争让道德评议会的评议对象范围更广、类别更全，不断用身边的人和事激励村民、引导村民，真正达到“评议一件事、教育一群人、影响一大片”的效果，为乡村振兴凝聚文明力量。

### 长沙镇滨海村

# 移风易俗催生农村精神文明新气象

□ 全媒体记者 姜红 陈颀

近年来，长沙镇滨海村扎实开展移风易俗工作，积极运用文明家庭评选、开展主题活动等方式，培育乡风建设“大文明”，引导村民更新观念、提高认识，争做移风易俗的倡导者、践行者，助力乡村振兴，推动文明实践走深走实。

“照顾老人是我应该做的，没有什么辛苦的！”在长沙镇滨海村，葛春迎是公认的孝老爱亲好媳妇。她多

年如一日孝敬长辈，尽心尽力赡养卧病在床94岁的公公，无微不至照料疾病缠身的婆婆。去年公公离世后，婆婆情绪愈发不稳定，有时候不免话多唠叨，发起脾气来甚至出口骂人。葛春迎从不计较这些，一心一意服侍老人，帮助婆婆备药、擦脸、解闷。去年，葛春迎被评为“滨海村好儿媳”。

滨海村将人人参与、共建共享的文明理念，与移风易俗充分结合，广泛

宣传优良家风，引导各家户重视家庭文明和家风建设，常态化开展“最美庭院”“文明家庭”“好邻居”“好婆婆”等评比活动。同时，利用“有事好商量”协商议事平台，邀请镇政协委员、相关部门负责人、村民代表等，围绕如何在村居提倡移风易俗，推行婚丧事简办，树立文明乡风展开讨论，广泛听取村民对婚丧事简办、殡葬改革、邻里矛盾等相关事件的意见建议，协商共治，扎

实推进移风易俗深入人心。

“希望通过评选、宣传、表彰等形式，用身边事教育身边人，提高村民的文明争先意识。下一步，滨海村将着手建设移风易俗堂，既能为群众办红白事提供安全舒适的场地，又可以遏制要面子、讲排场、乱攀比等不良风气，促进形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，不断焕发农村精神文明新气象。”长沙镇滨海村党总支书记马步松说。



连日来，如东县公安局经济开发区派出所全方位开展校园安全隐患排查工作，进一步加强辖区学校的安全防范工作。图为派出所民警来到如东中专开展排查。  
全媒体记者 朱文婷 姜宁惠 摄

## 架起“安心桥” 我县加快推进农村危桥改造



本报讯（全媒体记者 周颖石 单佳凯）近日，在双甸镇永新桥项目现场，工人正在进行桥梁桩基施工。

永新桥老桥建于20世纪90年代，位于双甸镇双伯线上，因年代久远失修，荷载等级低，存在通行安全隐患。根据交通部门桥梁技术状况评定及现场查勘，永新桥老桥被鉴定为四类危桥，已被拆除。拟新建永新桥横跨江海河，东连靖双线，西连宗套村，全长264米，桥面净宽7米，分为主线及匝道两部分，目前已完成工程进度的50%，预计10月底竣工，新桥建好后将为沿线村民的生产生活以及出行带来便利。“以前出门必定经过这座残缺破损的旧桥，磕磕碰碰的，非常不安全，现在重新建设了，以后开车出行就方便了！”谈起变化，家住附近的村民不禁感慨道。一直以来，农村危桥是日常出

行以及生产经营的最大“阻碍”，严重影响了农村路网畅通，成为制约农村交通和经济发展的“瓶颈”。近年来，我县始终坚持把危桥改造作为民生工程来抓，因地制宜、精准施策，全面推进危桥改造工程，不断夯实农村交通基础设施，先后组织专业技术人员对县域内路网桥梁进行桥梁技术状况评定，全面排查摸底，掌握危桥及安全隐具体情况。今年共有15座危旧桥梁列入为民办实事项目，目前已完工4座，11座施工在建，其余桥梁正在全力推进，争取在10月底全面建成通车。“施工过程中，我们严格履行建设管理程序，强化过程管理，确保形象上跟得上，质量上有保证，安全管理不放松，并借助第三方检测的力量，重点抓好危桥改造分部分项过程中的验收以及质量检测。”县交通运输局建设管理科科长孙旭说。

## “四好农村路” 跑出乡村振兴加速度

□ 范卫东



幸未造成人员伤亡。像这类公路也需要排除隐患、重新建设。总之，农村公路的通达程度，用一句形象的话来说就是，公路“毛细血管”如能更密更细，效用发挥自然更大。

最近，2024年推动“四好农村路”高质量发展现场会在浙江省绍兴市召开，由此吹响了新一轮“四好农村路”建设提升的号角。习近平总书记对进一步做好“四好农村路”建设作出重要指示强调，持续推动“四好农村路”高质量发展，助力宜居宜业和美乡村建设，为促进农民农村共同富裕、推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化步伐、推进中国式现代化提供坚强服务保障。

“四好农村路”的建设对我国广大农村来说影响深远。多少农民由此走出穷乡僻壤，多少农产品由此走向大城小镇，又有多少城市居民得以领略藏在深山的乡村美景，更有那富有乡村韵味的民宿、村咖点缀在乡野之中，为你提供“诗与远方”。农村公路确实成为老百姓家门口的“致富路、幸福路、连心路、振兴路”。

如何持续发力、久久为功，进一步发挥“四好农村路”对乡村振兴的牵引作用？

路网织得更细更密。现在的农村公路看似已经“无远弗届”，沟沟壑壑里都有路进去，但还是有许多盲区盲点。比如，一些不成规模的农产品基地，其产品的采摘、运输还存在困难，还需要再助一臂之力；一些森林防火地带，受道路通达程度影响，一旦发生火灾，道路还是会成为及时救援的瓶颈；有些较偏远的深山村落，由于道路等级原因，无法让更多的游客进来，限制了农村产业的发展。去年某地还发生一起上世纪五六十年代村民集资修建的公路桥坍塌事故，由于发生在深夜

设施建得更全更智。人的需要总是由低到高逐步提升的。在满足基本的通行功能之后，人们对农村公路的要求也在不断提高。从最初的通得进，再到通得快、通得稳，再到通得绿色、通得智能。比如，骑行在青山绿水间，在富氧环境中休闲健身，岂不美事一桩？农村公路沿线的充电设施是否能适应日益增多的新能源汽车的需要，别让爱车在山沟沟里“趴窝”？除了设施齐全之外，从安全的角度看，也需要更智慧的公路。因为长期降雨，今年“五一”期间广东梅大高速公路方造成重大人员伤亡。高速公路尚且如此，试想，由于悬崖峭壁、深谷高山、地质灾害，多少乡村公路更面临大大小小的安全隐患，是否可以通过大数据加强监测，给这些农村公路装上“千里眼”“感应器”，以便第一时间获取安全信息？大数据加上日常精心的养护，农村公路才会更智慧更安全。

产业融得更紧更深。“四好农村路”归根结底是促进农民农村共同富裕、推进乡村全面振兴，从而为推进中国式现代化提供保障。因此，以公路为媒，让产业融得更紧更深，也是提升的应有之义。把资源开发、物流网络、旅游休闲、清洁能源、文化挖掘等与当地实际结合起来，因地制宜进行融合、培育，从而助农致富、造福当地。比如，有的高山上适合风力发电，运送发电设备势必需要建造盘山公路。建好之后顺势而为，引进其他业态，从而实现“一业先行、诸业跟进”，农村公路的立体综合效应就能得到持续发挥。

（摘自《浙江日报》）

# 有序排队不争抢 做文明有礼如东人

